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већ и хер ме не у тич ки и ак си о ло шки по у зда ни ар шин, као и сво је вр сну 
чи та лач ку пре по ру ку за све оне ко је за ни ма фан та сти ка, у сво јим најра
зно ли ки јим ви до ви ма.

Др Дра го љуб Ж. ПЕ РИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
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Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић – страст чи та ња, зборник, ур. Ли ди ја 
Де лић и Дра га на Д. Јо ва но вић, Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2022

Збор ник ра до ва Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић – страст чи та ња, 
пу бли ко ван у част про фе сор ке еме ри те Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић, 
ла у ре ат ки ње сед ме до де ље не На гра де Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти
це срп ске, у пр вом ре ду, је сте ре зул тат ода ва ња за слу же ног при зна ња. 
Ле ти ми чан по глед на спи сак ау то ра ко ји су – ква ли та тив но и кван ти та
тив но – до при не ли на стан ку ове вред не пу бли ка ци је све до чи о то ме да 
збор ник чи ји је пред мет ви ше де це ниј ски на уч ни и кри тич ки рад Љи
ља не Пе ши канЉу шта но вић је сте мно го ви ше од про то ко лар не пу бли
ка ци је ко ја сле ду је ла у ре а ту пре сти жне на гра де. Реч је о ме сту су сре та 
про у ча ва ла ца ши ро ког ге не ра циј ског ра спо на ко ји про го ва ра ју из раз
ли чи тих до ме на на у ке о књи жев но сти, оку пље них око опу са на уч ни це 
ко ју је по све ау тен тич на страст чи та ња до ве ла до оства ре ња те шко над
ма ши вих, те мат ски ра зно вр сних до ме та про у ча ва ња. 

Збор ник отва ра при год на бе се да „О књи зи у ко јој су све дру ге 
књи ге”, управ ни ка Би бли о те ке Ма ти це срп ске Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа. 
На дах ну та Ста рим и Но вим за ве том, свр ха бе се де би ла је да оку пље не 
под се ти на при чу о „Ве ли кој Књи зи и Ве ли кој Би бли о те ци, као на ра ти
ву ко ји уоб ли чу је ме ру пи та ња свих пи та ња”. Бе сед ник под се ћа и да је 
књи га име ни тељ људ ске и бож је са бор но сти ко ји, ка ко у Хри сто во вре ме 
та ко и у на ше да не, по сто ја но одо ле ва ра зно ли ким си ла ма де струк ци је. 
Сре ди шњи део збор ни ка, по све ћен ра до ви ма са Окру глог сто ла о до бит
ни ци На гра де Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, са сто ји се од 
14 ра до ва ко је су уред ни це Ли ди ја Де лић и Дра га на Д. Јо ва но вић про ми
шље но рас по ре ди ле, др же ћи се кри те ри ју ма те мат ске срод но сти ме ђу 
тек сто ви ма. Та ко се пр ви текст у ни зу, „Ма ги ја зна ња и чи та ња”, од но си 
на при мар но по ље на уч но и стра жи вач ког де ло ва ња Љи ља не Пе ши кан
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Љу шта но вић. Ау тор ка Ли ди ја Де лић је у сре ди ште сво га ин те ре со ва ња 
по ста ви ла ши рок спек тар ње них фол кло ри стич ких ис тра жи ва ња. Го
во ре ћи о до при но си ма на по љу усме не књи жев но сти, Ли ди ја Де лић као 
ње ну ва жну око сни цу и ме то до ло шки узор про фе сор ки ног ра да пре по
зна је лич ност и де ло Ву ка С. Ка ра џи ћа. Jасно je да ау тор ка тек ста по седу
је ми ну ци о зни увид у це ло куп но фол кло ри стич ко пре га ла штво Љи ља не 
Пе ши канЉу шта но вић, бу ду ћи да њен текст оста вља ути сак ко хе рент не 
це ли не чи ји се сег мен ти узроч нопо сле дич но на до ве зу ју и ме ђу соб но 
пот кре пљу ју. На при ме ру Змај Ог ње ног Ву ка, Ли ди ја Де лић по ка зу је 
на ко ји на чин је Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић раз у ме ва ла и об ја шња
ва ла фе но ме но ло шке пој мо ве по пут про сто ра и гра ни це, али и раз ли чи те 
аспек те об ре да пре ла за. След стве но то ме, Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић 
би ва оце ње на и као пре да ни ан то ло ги чар лир ских и еп ских на род них 
пе са ма. Ви ше о ком по зи ци о ном устрој ству и укуп ном зна ча ју ње не сту
ди је – док то ра та Змај де спот Вук – мит, исто ри ја, пе сма (2002) – предо
че но је тек стом Ма ри је Кле ут „Змај де спот Вук – по е ти ка ли ка”.

Де јан Ај да чић у тек сту „О ту ма че њи ма књи жев не фан та сти ке Љи
ља не Пе ши канЉу шта но вић” по ка зу је у ко јој ме ри се ау тор кин ме то до
ло шки при ступ уо чен на при ме ру лир ских и еп ских пе са ма ре флек то вао 
и на по љу умет нич ке фан та сти ке, за де цу и од ра сле. Ај да чић осве тља ва 
ње но ин те ре со ва ње за ве зу из ме ђу пре да ња и бај ке с њи хо вим са вре ме
ним ау тор ским мо ди фи ка ци ја ма у де ли ма Зо ра на Жив ко ви ћа, Уро ша 
Пе тро ви ћа и Мир ја не Но ва ко вић. Ај да чи ћев текст уне ко ли ко ан ти ципи
ра две осо бе но сти на уч но и стра жи вач ког усме ре ња Љи ља не Пе ши кан
Љу шта но вић, о ко ји ма ће би ти ре чи и у тек сто ви ма ко ји сле де. Та ко ће 
од нос пре ма стра ним пи сци ма, о ко ме Ај да чић го во ри у кон тек сту пре
и спи ти ва ња жан ров ских од ре ђе ња и ин те р тек сту ал них ве за ко је ау тор
ка про на ла зи у књи жев ној фан та сти ци, до дат но би ти осве тљен у тек сту 
Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић „Ти по ло ги ја ју на ки ње у кри тич ким чи та
њи ма Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић”. Док Ај да чић осве тља ва ау тор кин 
од нос пре ма де ли ма ру ске фан та сти ке – пре све га Ни ко ла ја Но со ва и 
Алек сан дра Пу шки на – те кон ста ту је да до из ра жа ја до ла зи ње но не 
са мо из вр сно по зна ва ње ру ске књи жев не фан та сти ке већ и кри тич ке 
ли те ра ту ре о ана ли зи ра ним де ли ма, Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић из 
ин тен ци ја екс пли ци ра них на сло вом, у тек сту пот кре пље ном оп шир ним 
уво дом, са аде кват ном ли те рар ном под ло гом, по ка зу је од нос Љи ља не 
Пе ши канЉу шта но вић пре ма опу су Чар лса Ди кен са. Ли те рар ни су срет 
са жан ров ски и је зич ки у пот пу но сти раз ли чи тим де ли ма и ау то ри ма 
иде у при лог за кључ ку Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић да се ла у ре ат ки ња 
Злат не књи ге Би бли о те ке Ма ти це срп ске за ла же за ен ци кло пе диј ску 
ши ри ну ту ма че ња ко ја је сте иза зов и за да так по то њим про у ча ва о ци ма. 

По сту пак ко ји је Ај да чић уо чио на при ме ри ма са гле да ва ња фан та
стич не про зе са вре ме них ау то ра уо ча ва и Ми ле на Зо рић Ла то вљев у 
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тек сту „Крат ке го вор не фор ме у де ли ма Ну ши ћа, Ан дри ћа и А. По по
ви ћа у ту ма че њу Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић”. Вре дан увид ово га 
тек ста је сте у то ме што ње го ва ау тор ка осве тља ва на чин на ко ји Љи ља
на Пе ши канЉу шта но вић уо ча ва ре се ман ти за ци ју и де се ман ти за ци ју 
мо де ла и те ма из усме не књи жев но сти. Ову вр сту ве зе из ме ђу усме ног 
и умет нич ког тек ста за па зи ла је и Је лен ка Пан ду ре вић – ко ја у тек сту 
„По е зи ја фол кло ра. Уми је ће чи та ња” оцр та ва иде је ко је су Љи ља ну Пе
ши канЉу шта но вић во ди ле кроз по сту пак при ре ђи ва ња лир ских на род
них пе са ма. По ред ми ну ци о зно уо че них ве за и до слу ха уну тар кор пу са 
жан ро ва усме не књи жев но сти, ау тор ка тек ста ис ти че „ду бо ко људ ске и 
естет ске ве зе” ко је Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић про на ла зи и та мо 
„гдје их на пр ви по глед не би смо оче ки ва ли ни тра жи ли”. Сво ју кон ста
та ци ју ау тор ка пот кре пљу је при ме ром ка да, у ин тер пре та тив ном чи та њу, 
„Лор кин лир ски су бјект из пје сме ’Опро штај’ до би ја свој ехо у срп ској 
на род ној пје сми са Ко со ва”. 

Да је ме ђу соб ни од нос усме ног и пи са ног је дан од кључ них фе но
ме на за раз у ме ва ње те о риј ске ми сли Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић 
по твр ђу је и текст „Ар хе тип ско у мо дер ном: ту ма че ња де ла Бо ре Станко
ви ћа Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић”, чи ја је ау тор ка Го ра на Ра и че вић. 
Тек стом је увер љи во по ка за но на ко ји на чин Љи ља на Пе ши канЉу шта
но вић уо ча ва ду бин ске кул ту ро ло шке фе но ме не пре ло мље не уну тар 
ли те рар ног све та Стан ко ви ће вих ју на ка. Сво је за кључ ке Го ра на Ра и че
вић пот кре пљу је при ме ри ма на чи на на ко ји Љи ља на Пе ши канЉу шта
но вић раз ма тра функ ци је усме них пе са ма у дра ми Ко шта на, про стор не 
еле мен те у ро ма ну Не чи ста крв, те прин цип жр тве и жр тво ва ња као 
за јед нич ког име ни те ља оба де ла, за кључ но са фе но ме ном ли ми нал но сти 
у збир ци при по ве да ка Бож ји љу ди. Ме ђу соб на ин тер ак ци ја из ме ђу тра
ди ци је и ин ди ви ду ал ног та лен та, ко ју Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић 
уте ме ље но ар гу мен ту је на кон крет ним при ме ри ма до при но си су ду Го
ра не Ра и че вић да је реч о „јед ном од нај бо љих ту ма ча срп ске књи жев
но сти у на шем вре ме ну”. Да је спре га усме них обра за ца у пи са ној књи
жев но сти јед но од ва жних фе но ме но ло шких ин те ре со ва ња по твр ђу ју и 
две сту ди је – Усме но у пи са ном (2009) и Пи шем ти при чу (2020).

Прем да је те шко раз вр ста ти тек сто ве ово га збор ни ка др же ћи се 
стро го те мат ских кри те ри ју ма, с об зи ром на то да се ни је дан од ау то ра 
тек сто ва ни је оглу шио о це ло ви тост и ра зно род ност опу са Љи ља не Пе
ши канЉу шта но вић, услов но ре че но, по себ ну гру пу тек сто ва мо гу чи
ни ти они у чи јем је сре ди шту па жње ау тор ки но ин те ре со ва ње за књи
жев ност за де цу и по зо ри шну умет ност. Пр вој гру пи тек сто ва, у пр вом 
ре ду, при па да ју тек сто ви Ива не Ми јић Не мет („Кон струк ти ви стич ки 
при ступ де тињ ству у ис тра жи ва њи ма Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић) 
и Дра го љу ба Пе ри ћа („Под ру ку с Али сом: Љи ља на Пе ши канЉу шта
но вић као чи та лац и ту мач фан та стич не про зе за де цу”). Ива на Ми јић 
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Не мет као би тан до при нос ис пи ти ва не ау тор ке на гла ша ва осве тља ва ње 
по себ ног по ло жа ја де те та у вре ме Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа. Овим 
се по но во по твр ђу је да је Вук за Љи ља ну Пе ши канЉу шта но вић ва жна 
тач ка ослон ца, чи јем се иш чи та ва њу ау тор ка ми ну ци о зно и раз ли чи тим 
по во ди ма вра ћа. Ка ко по ка зу је Ива на Ми јић Не мет, др же ћи се Ву ко вог 
Рјеч ни ка и збир ки пе са ма, Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић оства ру је 
би тан на уч ни до при нос ка да за кљу чу је да су ко ре ни мо дер не срп ске 
кул ту ре умно го ме по те кли из тра ди ци о нал не усме не кул ту ре, а не ис
кљу чи во из гра ђан ске кул ту ре и про све ти тељ ских иде ја. Ка да ана ли
зи ра чи та ње и ту ма че ње фан та стич не про зе за де цу, Дра го љуб Пе рић 
на ла зи да је Али са Лу и са Ке ро ла за Љи ља ну Пе ши канЉу шта но вић 
цен трал на тач ка књи жев не фан та сти ке. У при лог то ме го во ри чи ње ни
ца да се Али са на шла у на сло ву две ње не но ви је пу бли ка ци је: Го спо ђи 
Али си ној де сној но зи: огле ди о књи жев но сти за де цу (2012) и Иза Али
си ног огле да ла: ти по ло шки огле ди о фан та стич ном ро ма ну за де цу 
(2021). Пе рић као ва жну за слу гу Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић ис ти че 
ука зи ва ње на об ред ну ма три цу уну тар ро ма на за де цу, те на гла ша ва 
ка ко је та кав тип на ра ти ва при хва тио и за па зио низ мла ђих ис тра жи ва
ча. Рад Дра го љу ба Пе ри ћа увер љи во и ар гу мен то ва но пре зен ту је на 
ко ји на чин, уну тар ме то до ло шких по став ки Љи ља не Пе ши канЉу шта
но вић, ар хе тип ски и тра ди ци о нал ни обра сци по пут об ре да пре ла за и 
трет ма на вре ме на и про сто ра би ва ју ме ђу соб но пот кре пље ни еле мен
ти ма из град ње фа бу ла тив носи жеј них то ко ва и ка рак те ри за ци је ју на ка 
на стра ни ца ма са вре ме ног фан та стич ног ро ма на за де цу. На иден тич ном 
тра гу су и за па жа ња Ти ја не Тро пин („Про сто ри фан та стич ног: при ступ 
ис тра жи ва њу фан та стич не књи жев но сти у де лу Љи ља не Пе ши канЉу
шта но вић”) док го во ри о еле мен ти ма фан та сти ке ко је Љи ља на Пе ши
канЉу шта но вић про на ла зи и ван окви ра деч је књи жев но сти, уну тар 
ши ро ког кру га де ла са ре а ли стич ким про се де ом. У истом тек сту, го во
ре ћи о фан та стич ним ро ма ни ма за де цу, Ти ја на Тро пин осве тља ва и 
де ло ва ње Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић на по љу књи жев не кри ти ке. 
Зби ља је умно го ме ау тен тич на ре ла ци ја ко ју ау тор ка као на уч ни ца и 
кри ти чар ка оства ру је са опу сом Уро ша Пе тро ви ћа ко ји, ка ко за па жа 
Ти ја на Тро пин, при хва та од ре ђе но ту ма че ње и ус по ста вља га као при
мар но и ау тен тич но. О Љи ља ни Пе ши канЉу шта но вић као кри ти ча ру 
и ис тра жи ва чу на по љу по љу по зо ри шне умет но сти на дах ну то пи ше 
Ми ро слав Ра до њић у тек сту „По зо ри шна умет ност кроз ис тра жи вач ку 
при зму Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић”. Он ис ти че ау тор кин ис тан чан 
кри ти чар ски сен зи би ли тет ко ји, по пра ви лу, ни је осу ђу ју ћи, већ пред ста
вља мост из ме ђу сен зи би ли те та гле да о ца и из ве де ног ко ма да. Ра до њић 
с пра вом свр ста ва Љи ља ну Пе ши канЉу шта но вић у кри ти чар скоана
ли тич ку шко лу ко јој ни је свр ха ис кљу чи во до но ше ње вред но сног су да, 
већ у жи жи ње ног ин те ре со ва ња је су ау тор и ан самбл пред ста ве.
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Збор ник за тва ра обим на „Се лек тив на би бли о гра фи ја ра до ва проф. 
еме ри те др Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић 1980–2022” ко ју је при ре
ди ла Ме ди са Ко ла ко вић, док се на са мом кра ју збор нич ке по ли фо ни је, 
тек стом „Чу де сна ку ћа од књи га”, за хвал но и при год но го во ре ћи о ис
хо ди шти ма стра сти чи та ња, огла ша ва и са ма ла у ре ат ки ња. 

*

Ка да го во ри мо о ла у ре ат ки њи Злат не књи ге Би бли о те ке Ма ти це 
срп ске за 2022. го ди ну, не би тре ба ло по сег ну ти за ис пра зном фра зом да 
је реч о „ре не сан сној лич но сти”, јер на ши да ни ни су до ба ре не сан се. Уме
сто то га, на са мом кра ју, ис прав но је при ме ти ти ка ко је сво ју страст 
чи та ња на ша ла у ре ат ки ња раз ви ја ла и не го ва ла – ка ко би то ре као Вук 
– ли је по и по ре ду. Реч је о стра сти ко ја је књи жев но на уч но де це ни ја ма 
би ла на ко рист срп ској књи жев но сти уну тар – у ве ћој или ма њој ме ри 
– бли ских књи жев них по ља. На стра ни ца ма збор ни ка, по пут ка меа, ни је 
из о ста ла ни пле ме ни та фи гу ра Јо ва на Љу шта но ви ћа, про фе сор ки ног књи
жев ног и жи вот ног са бор ца, као ни спо ра дич не на по ме не о про фе сор ки
ним при ја тељ ским, до бро на мер ним ре ла ци ја ма са по је ди ним ау то ри ма. 
Та ко зна мо и да се Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић и кроз ака дем ску кари
је ру кре та ла по ре ду и до сто јан стве но. Не ка кав ред и склад на слу ћу је се 
и из чи ње ни це да је пот пи сник ових ре до ва ро ђен не где у пр вој по ло ви ни 
хро но ло шког сле да се лек тив не би бли о гра фи је сво је про фе сор ке.

Мср Ми лан РА ДО И ЧИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

mi lan ra do i cic2816@gmail.com

НО ВИ ПУТ КА УЗ ВИ ШЕ НОЈ СТВАР НО СТИ

Кор не ли је Квас, Же на ко ја за у ста вља са то ве, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023

Под окри љем Ака дем ске књи ге из Но вог Са да, Кор не ли је Квас је 
чи та лач кој пу бли ци по ну дио де ло нео бич ног на сло ва – Же на ко ја за у
ста вља са то ве. На кон ро ма на Зе но нов пут, об ја вље ног 2022. го ди не у 
из да њу Слу жбе ног гла сни ка, ко ји је био увр штен у нај у жи из бор за на
гра ду Ма ти це срп ске „Бес крај ни пла ви круг” за нај бо љи ро ман об ја вљен 
у про те клој го ди ни, то је дру го про зно де ло ис так ну тог про фе со ра оп ште 
књи жев но сти и те о ри је књи жев но сти Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер
зи те та у Бе о гра ду.




